

COORDONATE ALE STRATEGIEI MILITARE, ÎN CONDIȚIILE UNEI ABORDĂRI SINERGICE A REZILIENȚEI ÎN DOMENIUL SECURITĂȚII

CUVÂNT DE DESCHIDERE

General-locotenent Daniel PETRESCU

Șeful Statului Major al Apărării



Într-o perioadă marcată de presiunea angajamentelor profesionale, iată că am reușit să ne întâlnim, fie și în acest format, în cadrul proiectului de dezbatere științifică organizat de inimosul colectiv al revistei *Gândirea militară românească*. Încep, așadar, prin a vă mulțumi tuturor pentru participare, dar, mai ales, pentru că estimez că acest proiect va genera idei valoroase, cu aplicabilitate în domeniul științei militare. Transmit încă de acum aprecierea comenzii Statului Major al Apărării pentru disponibilitatea de a împărtăși din expertiza pe care o aveți în domeniile dumneavoastră de activitate. Așteptările noastre, în deschiderea dezbatelor, vizează realizarea unui conținut multidisciplinar și util al prezentărilor, cu impact asupra planificării și conceptelor militare.

Titlul ales – „Coordonate ale strategiei militare, în condițiile unei abordări sinergice a rezilienței în domeniul securității” – propune o problematică de actualitate: apărarea, abordată sinergic și inteligent, crește eficiența în nobilele noastre misiuni, aceea de a servi intereselor naționale. Este important să ajungem la o înțelegere comună între actorii implicați în procesul de punere în practică a conceptului de reziliență, abordat în dublă cheie, așa cum este specificat în *Strategia Națională de Apărare a Țării pentru perioada 2020-2024*.

Actuala pandemie ne-a demonstrat că, pentru a gestiona o situație de criză la nivel național, și nu numai, trebuie să aplicăm proceduri sistemice, interconectând în angrenaje funcționale diverse elemente ale statelor, începând de la guverne, armată, poliție, instituții guvernamentale până la societatea civilă, entități ale sectorului privat și, nu în ultimul rând, cetățenii. Pandemia nu a micșorat provocările mediului de securitate, dimpotrivă, a sporit numărul întrebărilor din domeniul securității, la care va trebui să găsim răspunsuri.

Apreciez că țările din flancul estic al NATO se confruntă, în continuare, cu cel mai complex context de securitate ce poate fi întâlnit în această generație. Ceea ce am realizat în ultimii ani împreună cu Aliații a fost construcția unui parteneriat prin care dezvoltăm și proiectăm dezvoltarea capacităților comune, menite să răspundă potențialelor provocări de securitate ale viitorului. Important este faptul că România clădește un viitor împreună cu statele membre ale NATO și că Armata României participă activ la definirea acestui viitor.

Dezvoltarea culturii de securitate presupune o abordare interinstituțională. Este necesară înțelegerea noilor tipuri de amenințări, riscuri și vulnerabilități, care pot avea impact la nivel individual, de grup, național, regional sau global. Sunt pericole pe care societatea civilă trebuie să le conștientizeze, pentru a putea contribui, împreună cu instituțiile abilitate, la identificarea, prevenirea și combaterea acestora.

Conferința *Gândirea militară românească* reprezintă un demers util în acest sens. Suntem obligați să nu rămânem pasivi, să informăm publicul larg asupra provocărilor cu care ne confruntăm, să cultivăm gândirea critică și să promovăm cultura de securitate.

Închei, prin a vă dori tuturor succes în timpul prezentărilor pe care urmează să le susțineți! Am certitudinea că debaterile dumneavoastră vor conduce la formularea unor concluzii cu aplicabilitate în domeniul apărării naționale.